

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felolós szerkesztő:

MÓRIZ PÁL

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Dégenföld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.

Egyes szám ára 4 fillér.

Bosznia.

(N.) Kell-e valaha a függetlenségi pártnak Bosznia? Kivánta-e csak egy izünk is? Soha. Mert a 400 év előtti állapotról ne essék szó; nem arról beszélünk. Csak a 32 évvel ezelőttről.

Akkor a függetlenségi párt s vele együtt természetesen az egész ország közhangulata tiltakozott az okkupáció ellen. Sőt Széll Kálmán akkori pénzügyminiszter is épen a miatt mondott le, mert az országra károsnak, pénzügyeinkre nézve pedig egyenesen kritikusként tartotta ezt a kalandot.

Megtörtént. Mert a nagyhatalmi hóbort ellen nem tehetett sem a józan ész diktálta érvelés, sem az erélyes tiltakozás semmit.

Sok jó magyar vérbe, még több magyar pénzbe került. És ezek árán bevonult a szerencsétlen országba a kétfejű sas meg az osztrák bürokrácia. Virágzott az abszolutizmus. Aki moccani mert, az nagyhamar a fűbe harapott.

Na de megtörtént a megváltó annexió is. Persze a mi megkérdésünk nélkül, de ismét a mi kontónkra. Most már boldog lesz a bosnyák, még alkotmányt is kapott. (De polgárjogot nem.)

Ismerjük immár azt a dicső alkotmányt. De azért azt még mindig nem tudjuk, hogy kié hát Bosznia? A mienk, az osztráké, közös, avagy csak a császáré?

A mienk nem lehet, részint azért, mert nem kell, részint azért mert nem is adnák; az osztráké nem lehet, mert azt meg mi nem engedjük, közös nem lehet, mert ez egyenesen abszurdum és a magyar közjog cudarmegsértése lenne. Hova küldené a képviselőit: Budapestre vagy Bécsbe? Vagy mind a két helyre? És azonkívül melyik delegációban nyerne képviseletet, ha már, azaz hogy még megvan ez a gyönyörű intézményünk.

Vagy hát csakugyan a császáré? Ha így van, legyen vele boldog! Hanem akkor nekünk akkor semmi közünk hozzá. De az annexió kis költségét viszakérjük, sőt bátrak leszünk a régi számmilliókról is beszélni. Mert nem a maga pénzén szerezte meg, hanem a mienken.

Az annexió költsége nagyon könnyen vissza is térülhet a zsebünkbe, mert hiszen azon a címen kellett Törökországnak 51 milliót fizetni, hogy a szultán magánbirtokait váltották meg azon a pénzen. Nos, az a kis birtokocska bizonyára meg is éri azt a pénzt. Ha pedig

megéri, tessék eladni és tessék az árából kifizetni a mi költségünket.

És ha mára Habsburgok jogára alá került az az ország, valóban az lenne rá nézve is, mi ránk is a legjobb, ha független lenne. Nem is fogunk trializmust csinálni, de abba sem megyünk bele, hogy Bosznia közös tartomány legyen.

Bosznia függetlenségét kívánunk és sürgetnünk kell három okból. Először azért, mert tisztességes nemzet a másikkal nem kívánhat egyebet; másodsor azért, meg kell mutatnunk, hogy a Habsburgok boldogok lehetnek ugyanis, ha vannak olyan országaik is, a melyeknek semmi közük a többihez; harmadsor azért, mert Magyarország függetlensége érdekében nagy szükségünk van egy tekintélyes lélekszámmal bíró nép sympathiájára. Valamikor még kezet foghatunk és együtt bizonyára többre megyünk! (s).

— Február 23.

Választási mozgalmak. Tordáról jelentik: Báró Toroczky Viktor képviselővel szemben a függetlenségi és 48-as párti jelöltje most dr. Várfalvi Mór, tordai ügyvéd. — A görgői kerület függetlenségi és 48-as pártja ismét dr. Várady Károly a kerület jelenlegi képviselőjét jelölte. — Tatáról írják: Szemere Miklós már megkezdte választási

Chopin utolsó napjai és halála.

Irta: Fűredi F. Gusztáv
zenekonzervatoriumi tanár.

I.

Amikor Chopin Lengyelországot elhagyta, még nem tudta, hogy Páris lesz állandó otthona — haláláig. A lengyel forradalom idején, 1830-ban, került ide husz éves korában, utlevele így volt kiállítva. *Passant par Paris à Londres*, ezért mondotta később barátainak, csak átutazóban van itt. Tizenkilenc éven át maradt a francia fővárosban és csak halála előtt egy évvel került Angliába, ahonnan barátai beteg hozták vissza a párisi *Square d'Orleanson* levő lakására. A költő megjelenése mindenkire fájdalmas hatást gyakorolt. Akik őt az év folyamán, míg a tengeren túl volt, nem látták, alig ismerték föl. Még halványabb lett, mint elutazása előtt volt és a folytonosan megújuló köhögési rohamok annyira elgyöngyítették, hogy alig tudott járni. Az alakja meggörnyedt, fejét csak lomhán tartotta, olyan volt, mondja róla Cyprián Norwid, mint egy pille, melyhez csak a legnagyobb óvatossággal lehet nyulni, hogy szárnyai meg ne sérüljenek. Péter *Jalowiecki*, aki néki később az utolsó kenetet feladta, nem tudta eleget csudálni, hogy annyira megrendült szervezetében, még lélek lakozott és *Slowacki*, a költő csak annyit mondott róla: *mori bundus*.

Chopin maga azonban, mondja a krakói

F. Hoesick, kinek följegyzései nyomán e sorokat írom, jóllehet az ágyát alig hagyhatta el, nem vesztette el reményét. Házi orvosának, dr. *Molinnak* tehetségébe vetette minden hitét. A sors azonban úgy akarta, hogy nem bízhatta magát dr. Molinra, mert ez e napokban szintén beteg lett. Chopin egyszerre hirül vette, hogy dr. Molin meghalt. Az adott pillanatban ez a nagy zeneköltőre borzasztó csapás volt. Mert általában nem szerette az orvosokat, sem a művészetüket és különösen ez idő óta viseltetett az orvosok iránt, főleg az orvosságok iránt babonás előítélettel. Abban a hitben élt, hogy csak dr. Molin tudja őt megmenteni és most, hogy az orvosa meghalt, a javulás minden reményét elvesztette oly mértékben, hogy az orvosok iránt való bizalma teljesen megszűnt, ezeket gyakran váltogatta, nem követte az utasításait, az általuk rendelt orvosságokat nem használta és ezáltal utját állotta annak, hogy az olyanynira várt javulása bekövetkezzék. Dr. Molin után *Cruveilles*, *Fraenkel* és *Louis* jártak nála, de csak azért, hogy Chopin a rendeleteiket figyelmen kívül hagyja.

De hogyha nem is bízott az orvosokban, voltak akiknek tanácsára sokat adott. A barátait többre becsülte mint az orvosait. E kitűnő férfiak között, kik gondoskodtak arról, hogy ne érezze magát soha elhagyatottnak és hogy ajkára ne nyomulhasson soha panasos emberi közönyösség miatt, oly férfiakat találunk, mint *Franchomme*, *Delacroix*, *Pleyel*, *Guttman*, *Clésinger* vagy *Cartorysky* *Sándor* herceg. Ily distingvált körben valóban

nem mondhatta, hogy a világban egyedüli áll. Tanítványai közül a hölgyek is szeretettel ápolták. *Stirling* kisasszony egyenesen Angliából jött betegágyához, melyet a *Cartoryska* hercegnők közül, a hies *Marcellina* és *Rosa* is mindennap felkerestek, valamint *Potocka Delphus* grófnő, *Beauvean* hercegnő, *Abresskoo* grófnő és *Rothschild* bárónő. Eljött *Madame Clésinger* is, a *George Sand* leánya, aki pusztán tekintetével önkénytelenül az anyjára emlékeztette a nagy költőt, akinek életét a *Lélia* szerzője oly megható drámává avatta.

1849 elején volt idő, mikor még Chopin naponta elhagyhatta az ágyát. Szép tavaszi délutánokon kikocsizott a boulognei erdőbe, de viszont valamely roham ismét hosszabb időre döntötte le. Folyton köhögött, a lélekzete pedig elhagyta. Dacára ennek, azért néha zeneestéket is adott házában és módot nyújtott fiatal tehetségeknek, hogy valamit előtte produkáljanak. Hogy tovább tanítson, arról szó sem lehetett, bár a gond is üzte sárgalmas helyzetében, mert a mindennapival kellett törődnie. Szeretett volna komponálni, de megrendült idegzete megakadályozta abban, hogy gondolatait valamire koncentrálja és így főleg csak régebbi alkotásain csiszolgotott. Egyetlen kompozíciója maradt ez időből a hies „*Melodie*”, melyet *Potocka Delphin* grófnő emlékkönyvébe írt és amely a maga halálos szomorúságában olyan mint a *Dante „nessun maggior dolore... nella miseria”*.

A lelki atya, a már említett Péter *Ja-*

küzdelmét s a választás idejére sok vendéget hívott meg a bécsi jockey clubb tagjai közül. Tatatóvárosból ma küldöttség járt Kardhordó Árpádnál, Szemere Miklósnak a dorogi kerületben volt ellenjelöltjénél s felajánlották neki a jelöltséget.

Politikai híreink.

Tisza István lesz a pénzügy-miniszter.

Lukács László kiválik a kabinetből.

Ellentétek az általános választói jog miatt.

Budapest, február 23.

Három nappal az új kormánypart megalakulása után már olyan éles ellentétek merültek föl a Khuen-pártban, hogy még a pártprogramot sem tudják megszerkeszteni. Az ellentétek a választói jog kérdésében támadtak — s ezekről kiválóan beavatott és megbízható forrásból a következő információkat kaptuk:

— A választói reform miatt úgy a kormányban, mint a kormánynak most alakult partjában nyitott konfliktus támadt, — amely azonban már régebbi idő óta keletkezett. Lukács László pénzügyminiszter és gróf Tisza István a kezdeményezői ennek az ellentétnek, vissza kell emlékezni arra, hogy amikor Lukács László kapott a királytól megbízást a kabinetalakításra s ő ezt a függetlenségi párt és a Nemzeti Társaskör együttműködésével akarta megvalósítani, — gróf Tisza István volt az, aki ezzel a tervvel szembeállt, sőt amikor a függetlenségi párttól kapott visszautasítás után Lukács egyedül a régi szabadelvűekre akart támaszkodni, Tisza valóságosan kitessekelte őt a Nemzeti Társaskörből. Akkor Tisza volt az, aki gróf Csaky Albinnal szemben igen indulatosan kikérte, hogy a Nemzeti Társaskörből kortestanyát csináljanak és Lukács Lászlónak is a szemére hányta, hogy elpredálja azt a tőkét, melyet — szerinte — a Nemzeti Társaskörben összegyűjtött erők képviselnek. Tiszának ez a fellelése eredményezte Lukács László próbálkozásának meggyűlöletét, amelyet aztán gróf Khuen-Hédervary deignálása követett. Khuenel szemben Tisza már nem helyezkedett az intranszigenz álláspontra, hanem most már ő csinált kortestanyát a Nemzeti Társas-

körből, — amely éppen az által, hogy Tisza állandóan ott nyilatkozott, alapszabályai ellenére valóságos politikai klub lett. Ezt a fordulást Tisza azzal indokolta, hogy Lukács a függetlenséggel akart együtt maradni s ezért helyezkedett vele szembe, míg Khuen kifejezetten a hatvanhetes uralom visszaállításának jelszavával jött. Tiszának ez az indokolása azonban csak félig mondja meg az igazi okot. Mert az igazság az, hogy Lukács László a függetlenségi és 48-as Justh-párttal az általános es egyenlő választói jogot akarta megvalósítani és Tisza főképpen ez ellen a reform ellen foglalt állást. Igaz ugyan, hogy első nyilatkozataiban Khuen is ezt hirdette, de Tisza tudta, hogy Khuent könnyű lesz eltéríteni ettől az állásponttól, — mert Khuen éppen olyan konzervatív, mint Tisza és ezt a jelszót csak a hatalom kedvéért vette föl. — Ezt az okoskodást most megerősíti az a tény, hogy Tisza csatlakozott ahhoz a mozgalomhoz, amelyet az agráriusok indítottak meg egy mérsékeltbb választói reform érdekében s amelyben részt vesz a függetlenségi Kosuth-part nagy része is. Akkor tehát, amikor az általános választói jog ellen kell állást foglalni, Tisza nem nézi, hogy függetlenséggel együtt működik-e vagy nem. Lukács Lászlónak már ez nem tetszett, de még kevésbé tetszett neki az, hogy Tisza egyszerűen magához ragadta a vezetést s voltaképpen ő intéz mindent. Ő tárgyal a kiszemelt főspanjelöttekkel, akik csak akkor kerülnek Khuen elé, ha Tisza már megegyezett velük s nem lehet senkinek főispán Tisza hozzájárulása nélkül. Tisza pedig kizárólag saját embereit helyezi el a közigazgatásban és befolyásának megerősítéséül azt is kívánja, hogy a sógora, Sándor János legyen ismét a belügyi államtitkár. Lukács hívei ezért dühöznek s Lukács már hetekkel ezelőtt föl akarta vetni a kabinetkérdést. Amikor betegség címén néhány nap előtt napokig nem mutatkozott, már kész volt a lemondása s csak Khuen ismételt kérésére változtatta meg szándékát. Ezzel azonban az ügy még nem nyert megoldást. Lukács László nyomtatékon követezte, hogy a kormány helyezkedjék határozottan az általános választói jog alapjára s e miatt a Khuen-Hédervary-párt előkészítő bizottságában is és a kormányban is állandó volt a surlódás. — Az előkészítő bizottságban maga Tisza István szállt szembe Lukácssal, a kormányban pedig Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter képviselte Tisza álláspontját, Khuen pedig nem tudta magát mire elhatározni. Ő maga az általános választói jog jelszavával jött, de most látja, hogy Tisza ezt nem engedi

hirdetni. Hosszu tárgyalások után végre abban állapodtak meg, hogy Khuen az alakuló gyűlésen az általános választói jog mellett nyilatkozott ugyan, de egyszersmind kijelentette, hogy semmiféle közelebbi jelzöt nem tart időszerűnek, Tisza pedig úgy nyilatkozott, hogy ebben a kérdésben nem osztja a kormány véleményét. A pártprogram előkészítésére kiküldött bizottságba és az ideiglenes végrehajtó-bizottságba pedig csupán Tisza híveit ültették, amely ilyenformán nem fogja az általános választói jogot a pártprogramba fölvenni. Ez azután Lukács Lászlót végképpen elkeserítette s most már nem hajandó tovább tűrni azt, hogy őt állandóan mellőzzék. Nyíltan fölvetette a kabinetkérdést és Tisza hívei most már azon erőlködnek, hogy gróf Tisza István legyen a pénzügyminiszter. A kormányban is van áramlat, amely ezt a mozgalmat helyesli, mert azt reméli, hogy ezzel a kormánynak meg tudják szerezni az agráriusokat és azokat, akik ezekkel együtt az általános választói jog ellen szövetkeztek.

Igy áll most a helyzet. Pénteken este a Khuen-párt végrehajtó-bizottsága ülést tart, amelyen igen nevezetes dolgok fognak történni. Khuen vasárnap audenciája tehát igen jelentőségű eseményeknek lehet kiinduló pontja.

A városházáról.

Oláh Károly halála. Debrecen város tanácsnokának elhunyt a városban, de a vidéken is mély részvétet keltett. Ezt bizonyítja az a körülmény is, hogy a város tanácsa tegnap számos vidéki városból kapott részvétlétiratokat. Tegnap délelőt részvétlétiratot küldött Nyíregyháza város polgármestere, Majerszky Béla, a debreceni ipar- és kereskedelmi-bank, a debreceni m. kir. VIII. sz. esendőparancsnokság, a 39. gyalogezred hadkiegészítő parancsnoksága, a debreceni statuspuo izr. hitközség iskolaszéke, a debreceni izr. hitközség, a cs. és kir. 7. sz. huszárezred és a 39. gyalogezred tisztikara. Ezenkívül számos magános fél is kondoleált a polgármesternél.

Jóváhagyott határozatok. A város közgyűlése az aradi vesztőhely megváltási alapjára 500 koronát szavazott meg, Horváth Mihály emléksobrára pedig 100 koronát. — A közgyűlés határozatát a belügyminiszter jóváhagyta.

Küldöttség a polgármesternél. Tegnap délelőt a ref. főiskola küldöttsége Erdős József dr. vezetése alatt tisztelgett Kovács József polgármesternél. A küldöttség a tanács jóakarátát kérte az egyházkerület által beadott kérvény elintézésére. A ref. fiu internátus létesítésénél kéri az egyház Debrecen segélyét s ez ügyben várja a tanács támogatását a főiskola tanári kara.

A VÁRMEGYÉBŐL.

Az új főispán bemutatkozása. Jeleztük lapunkban, hogy a király Domahidy Elemért nevezte ki Hajdúvármegye és Debrecen város főispánjává. Hogy milyen érzelmekkel fogadta e hirt a város különösen pedig a kormánnyal szemben bizalmatlan vármegye közönsége, legközelebb ki fog tűnni a március harmadiki installációs közgyűléseken. A belügyminiszter ma értesítette leiratában a két törvényhatóságot, amelynek folytán mindkettő kitűzte a rendkívüli közgyűlés napját. A vármegyei közgyűlés délelőt

lowiecki, még a tavasz folyamán jelent meg előtte. Jalowiecki iskola társa volt Chopin-ak és Rómából került Parisba most, amikor értesült arról, hogy a nagy költő utolsó napjait éli. Chopin nem volt vallásos. A vallás csak családi emlék volt nála és a barátai, de főleg a barátai, istentelensége, különösen a George Sandó — mondja F. Hoesick — mind mélyebben hatolt mindent fölélő szellemébe és lelkében a kétséget támasztotta. A dolog annyira ment, hogy Chopin csak azért nem gunyolta a szentségeket, mert sokkal finomabb érzésű volt. Ez azonban nem tántorította el Jalowieckit, aki nem engedhette meg, hogy egy olyan nagy ember, mint ő, az egyház hülsen fiaként haljon meg, mint egy rossz katolikus.

A Chopin-l való beszélgetésében a társalgást a költő oly rajongás al szeretettanyájára terelte, aki a válasza őt otthon Varsóban először tanította és témáját Jalowiecki oda fejlesztette, hogy Chopin egyszerre felkiáltott:

„Oh, értelek! Bevallom nem szeretnék a szentségek nélkül meghalni, hogy az anyámnak bánatot ne szerezzek. De azért a szentségeket nem veszem magamhoz, mert másként gondolkozom felőlük, mint te. Ertenem a gyónás jóleső érzését, ha szívemet oly formán tárhatnám ki előtted, mint barátom előtt, de a gyónás, mint szentség előttem érthetetlen valami Ha akarod, a barátságodért szívesen meggyónok előtted, de másként nem.”

Chopin a hitetlen-ségben sokkal esők-

nyösebbnek mutatta magát, semmint egykori iskolatársa gondolta volna. Mert valamely vallási aktusról, töredelmességről hallani sem akart és amikor Jalowiecki biztosította őt, hogy bármely lelkész hajlandó hozzá eljönni, Chopin azon óhajának adott kifejezést, hogy e tárgyat előtte ne emlegessék. Kategorikusan azt mondta, hogyha valaha vágyat fog érezni arra, hogy meggyónjon, úgy azt mindenestre Jalowiecki előtt fogja tenni. Hónapok multak így. Betegségével anyagi helyzete is folyton rosszabodott, úgy, hogy házában a nélkülözés ütött tanyt. A hü Franchomme közbenjárására Stirling kisasszony 25.000 frankot bocsájtott rendelkezésére. Eljött a május és Chopin csak nem lett jobban. Parisban kiűtött a korela. A nagy város pora és fűlelt levegője gyötörte őt és miután képtelen volt arra, hogy fürdőre menjen, azt óhajtotta, hogy falura vigyék, egykori kedves helyére, Nohantba. Erről azonban szó sem lehetett. Miután az orvosok is ajánlották a levegő változást, barátai arra törekedtek, hogy alkalmas nyári lakást szerezzenek neki. Végre találtak is valami megfelelőt Paris közelében, az elysei mezőkön, a Chailot-utcában. A lakás 400 frankba került az egész nyárra, de Chopinnek mindenki azt mondta, csak 200 frank a bér. A másik felét Obresskov grófné fizette ki, hogy a mestert fölösleges aggodalmaktól kímélje. Mióta Chopin nem a maga szerezte pénzből élt, arra törekedett, hogy kiadását megszorítsa, mert folyton bántotta, hogy ezek rengeteg pénzt emésztettek fel.

9, a városi fél tizenegy órakor kezdődik.

Ülés a vármegyén. Hajdúvármegye installációs közgyűlését az állandó választmány ülése előzi meg. Az ülése e hó 26-án, szombaton lesz.

Fráter Lóránd programbeszéde.

Magyarország dalkedvelő közönsége örömmel értesült róla, hogy Fráter Lóránd, a nótakirály fölépített képviselőjelöltnek a székelyhidi kerületben Szolgálatot vélek tenni az olvasóközönség kíváncsiságának, amidőn indiszkrétan közlöm Fráter Lóránd programbeszédét, amelyet legközelebb fog elmondani Székelyhiden az önkéntes tüzoltók csövezető osztályának dalestélyén. Ime:

Hazám dalos fiai és leányai! „Várlak, várlak, karom reszket, majd meg halok te érted“ derék székelyhidi választókerület mandátuma! „Istenem, ha nem úgy volna, ahogy ezt most ígéréd!“

Azt kérdezitek: mi az én programom? „Száz szál gyertyát, száz itce bort“ minden művelt magyar család asztalára, hogy legyen világosság és legyen jókedv. És kedves választóm, ha rólad „azt beszélik a faluban, hogy te bus vagy, hallgatag“, akkor a kormányának gondja legyen reá, hogy „jó bor, jó egészség, szép asszony feleség“ jogos követelése minden állampolgárnak.

Ámde mit tesz és mit érdemel ez a mai kormány? „Verje meg az Isten mind a két kezével, hogy csak úgy enyeleg, játszik a szegónnyel“, t. i. a szegény választóval, ahelyett, hogy azt mondaná: „Lábaidhoz rakom az ég valamennyi csillagát.“

Ma még, ez alatt a kormány alatt szomorú sorsotok van, „ki-kiálltok a kis kapuba s szemetekből köny fakad“ és keserűséggel szóltok egymáshoz: „Nem mondom meg neked soha, hogy a sorsom mért mostoha, kegyetlen!“

Abban a dunaparti nagy fonóban hiába szól a 48-as nóta, — „én Istenem, de régóta hallgatom!“ Ez alatt a kormány alatt minden pusztulásnak indult. „Lehullott az őszi rózsalevele, hulló levél lett a honnak szerelme“. „Kis kertünkben sárgul a lomb, hullatja a levelét“ és „Rozmaringos ablakokból, hogy ha arra járok, szomoruan integetnek felém a virágok“.

Ellenben, ha rám szavazol, kedves polgártárs, „rózsalevél lesz a párnád, lábad nyomán kinyílik a virág is“.

Kristóffyól pedig ne tartsatok! Hiába szeretné ő, hogy „jönne vissza egy szép kor egy szóra“, hiába. „Mert az olyan jómadarak most már nem is járnak, mind elpusztult, régen vége a betyárvilágnak“.

Mit mondjak nektek Kluen-Héderváryról? „Őszült ember, meglátszik, hogy régi betyárfajta“.

Ha pedig, kedves választókerületem, megszegnéd mostani ígéreted és nem választanál meg képviselőnek: „ne gondold, hogy engem csalsz meg, megcsaltad te magadat, én tovább is dalolok még, de nem hallok hangomat“.

(Szünni nem akaró zajos éljenzés, taps, szónokot számosan a vállukra emelik, miközben a kar teljes tüdővel énekl: „Mi zengi tul a béreket? A dal, a dal, a da-a-a-al“.

Irodalom, művészet.

Tavasz akar lenni...

(Egy debreceni katona-nóta egyik sora.)

Virágok szunyadnak
A tar faágakban,
Ifju galy megremeg
Vágyó indulatban,
Tavasz akar lenni!

Szilajabban lüktet
A földből a patak,
Aki vizét issza,
Szilaj vágya fakad,
Tavasz akar lenni!

Ébredés morajlik
A nagyvaló népben,
Villám gyülekezik
Álmodó szemében,
Tavasz akar lenni!

Közlegő messziből
Égdübbörgés zajlik,
Tag rónák zibáló
Melle megmorajlik,
Tavasz akar lenni!

Érzed, a nyugzött ár
Gátját mint harapja?
Hajh, mikor a rónán
Végigrohan habja,
Tavasz akar lenni!

Itéletet tart a
Föld tajtékos habja
S iszapján fogan az
Idők tüzes magva,
Tavasz akar lenni!

Lesz tavasz, az idő
Hozza, nyitogatja,
Lesz, mert mindenható
A föld akarhatja:
Tavasz akar lenni!

Bodor Aladár.

Mikszáth-ünnep Nagyváradon. A Szigligeti-Társaság február hó 27-én, délelőtt 11 órakor a város háza termében fényes irodalmi ünnepet rendez Mikszáth Kálmán negyven éves írói jubileuma alkalmából. Az ünnepély műsora a következő: 1. Mikszáth Kálmán. Irta és felolvassa Rádl Ödön, a Társaság elnöke. 2. Mikszáth Kálmán üdvözlése. Irta és felolvassa Sas Ede, a Társaság főtítkára. 3. Novella. Mikszáth Kálmántól. Felolvassa Tóth Elek, a Szigligeti-Társaság tagja.

A „Nyugat“ kiadványai. Minden kirkatban csak ezeket látjuk és minden irodalmi újdonság a „Nyugat“ kiadásában jelenik meg, csekély túlzással elmondhatjuk. Legutóbb Szomorú Dezső „Nagyasszony“-a jelent meg valóban pompás kiállításban. És ez jellemzi legjobban a kiadványoknak az értékét és becsét, hogy az ország közönségének az a része, amely nem férhet ahhoz, hogy szinpadról élvezze az új nagy írók munkáit, elolvassa a szindarabokat. És ez nagy szó: szindarabot olvasni! Ugyan ki gondolt volna erre még ezelőtt 2-3 évvel is, mikor 15 krajcáros kiadványok kerültek csödbe. Ajánljuk az intelligens közönség figyelmébe a magunk részéről is ezeket a kiadványokat, ha ugyan van erre szükség.

EGYHÁZ, ISKOLA.

A francia forradalomról.

Szabó Márton dr. szabadelőadása.

Nagy érdeklődés mellett folyt le tegnap este hat órakor dr. Szabó Márton ref. főgimnáziumi tanár előadása a francia forradalomról. A nagyszámu és intelligens közönség mély érdeklődéssel hallgatta a nagy tudású és sok buvárdoklásra valló előadást.

Általában véve napról-napra fokozódik a közönség érdeklődése és rokonszenve a

szabadiskola előadásai iránt. Valóban csodálatosképen találta meg az iskola vezetősége az aranyközéputat, hogy a nép, a laikusok és az intelligens közönség igényeit egyformán kielégítse.

Ezért van nagy jövője a szabad iskolának.

A szabad iskolában (Simonffy-utca 1/c. szám. II. emelet, az ipartestület dísztermében) ma, csütörtökön este 6 órakor Álmós Zoltán királyi törvényszéki bíró fog előadást tartani „Az ember származása és helye a természetben“ címen.

Az előadás ingyenes s így bárki által hozzáférhető. A közönség figyelmét ez uton is felhívjuk a szabad iskola előadásaira.

Iskolaépület felavatás. A debreceni izr. hitközség új iskolaépületének 1910. évi március hó 2-án, szerdán délután 3 órakor Deák Ferenc-u. 8. sz. alatt levő új polgári leányiskola rajztermében felavató ünnepélyt tart. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Krausz Vilmos főrabbi ur felavató beszéde. 3. Hymnus. Eneklék a polg. leányiskola növendékei. 4. Az iskola helyiségeinek megtekintése.

Szives = Hazafias tisztelettel
kérelem kérjük azon előfizetőinket, akik még erre az évnegyedre nem fizettek elő —

sziveskedjenek az előfizetési díjat mihamarább a kiadóhivatalba juttatni, hogy az a lapot fennakadás nélkül tovább is küldhesse.

Cím: **DEBRECZEN**
kiadóhivatalának
Debrecen

ÚJDONSÁGOK.

A miniszter részvéte Olah Karolyért.

A vallás- és közoktatásügyi magy. kir. miniszter Oláh Károly városi tanácsnok elhunytá alkalmából a következő levelet intézte a Siketnémákat Gyámolító Egyesület Elnökségéhez:

„Őszinte megilletődéssel értesültem arról a pótolhatatlan veszteségről, mely Debrecen városát s általában a közügyet különösen pedig a siketnémák oktatásügyét, Oláh Károly tanácsnoknak, a siketnémákat gyámolító egyesület igazgató tanácsa tagjának váratlan elhunytával érte.

Olah Károly a város kulturéletében, minden téren kiváló munkásságot fejtett ki és rövid idő alatt oly számottevő eredményeket mutatott fel, melyek emlékéit biztosítani hivatottak. Az elhagyottak és fogyatékosok érdekében kifejtett önzetlen munkássága révén pedig, igen sokat fogják áldani nevét és emlékéit.

Amidőn e gyászeset alkalmából, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium őszinte részvétét fejezem ki, egyuttal részvétünknek az elhunyt hozzátartozóinál való tolmácsolását is kérem.“ A miniszter meghagyásából: Náray Szabó Sándor miniszteri tanácsos, elnöki titkár.

— **Debreceni Patronage-Egyesületei.** Ma délután 5 órakor a debreceni patronage-egyesület előkészítő értekezlete folyt le a kir. törvényszéki palota egyik termében. Az értekezleten megjelentek dr. Erőss Lajos püspök, Csiky Lajos theologiai dékán, dr. Tóth Aurél, Hoffmann József dr. törvényszéki elnökök, Bernáth Kálmán, Nagy Kálmán törvényszéki bírák és még számosan az előkészítő bizottság

tagjai közül. A ma délután megtartott értekezlet a csütörtökön tartandó közgyűlést készítette elő és a közgyűlés programját készítette elő. E közgyűlésre, mely tehát ma csütörtökön délután 5 órakor lesz a városháza nagytanácstermében, ez uton is még egyszer meghívja az előkészítő bizottság városunk társadalmát, különösen ennek közjótékonyági egyesületeit.

— **A közalapítványok igazgatója lemondott.** Baugarten Sándor műépítész beadta lemondását a közalapítványi igazgatói állásról Székely Ferenc miniszternek. A lemondás okául egészségi okokat emlegetnek.

— **A tanító és a kántor.** Eperjesről jelentik: Sárosvarmegye közigazgatási bizottsága dr. Tergina Gyula tanfelügyelő indítványára a kormányhoz felterjesztést intézett, hogy a kántori teendőket a tanítói állástól válassza el, mert a kántorság a tanítót rendszeres foglalkozásától elvonja és emiatt a tanítók sokat mulasztanak az iskolában.

— **Jubiláló jegyző.** Becsülettel megérdemelt, díszes ünnepségben volt része az elmúlt vasárnapon Karakas Dániel hencidai jegyzőnek. Huszonöt éves jegyzői jubileumát ünnepelte a község képviselőtestülete Karakas Dánielnek, aki közszeretben, becsülésben töltötte el a hosszú időt a község érdekében buzgó szolgálatában. A képviselőtestület díszgyűlést tartott ez alkalommal, akinek érdemeit Veres Balázs ref. lelkész méltatta és átnyújtotta az ünnepeltnek a község értékes ünnepi ajándékát. Ezután Mezei Sámuel a hencidai izr. hitközség üdvözlését tolmácsolta s mint képviselőtestületi tag indítványozta, hogy Karakas Dániel jegyzőnek áldásos tevékenységét és érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvébe örökítse meg. Az indítványt rendkívüli nagy lelkesedéssel fogadták el. Végül a közgyűlés után a jubilans jegyző az ünnepelt közönséget vendégül látta szíves uri házában.

— **Harc a drótnélküli táviratozás körül.** Newyorkban a drótnélküli táviratozás már teljesen megszokott dolog és az Unió minden világtája felé drót nélkül szállanak a sürgönyök. De az amerikai gyerek már az anyatejjel szívja magába — úgy látszik — a találmányok iránti érzékét, mert száz és száz drótnélküli táviróállomást szerkesztettek a newyorki gyermekek és a felhőkarcolók tetejéről vidáman folyt a táviratozás. Ez azután zavart okozott az állami állomásoknak és az Unió hadügyminisztere a hadsereg távirataira veszélyesnek találta a magánállomásokat. Le is foglaltatott néhány száz felfedező készüléket. Az amerikai gyerek ilyen esetekben nem apjához fut sírva, hanem az ügyvédjéhez. Es par száz gyermek bepörölte a szigorú hadügyminisztert. Az Unió kormánya most már törvényt akar alkotni a drótnélküli táviróállomások felállításáról, mert nem lehetetlen, hogy az amerikai gyermek megnyeri a pórt az Unió kormánya ellen.

— **Öngyilkos katona.** Szászvároson Mártonffy József 28. vadászszázalombeli köz-katona szolgálati fegyverével ismeretlen okból fölbélte magát és szörnyethalt. A vizsgálatot megindították.

— **Rablóhistoria.** Galambos József szabadkai lakos ma éjjel azt mesélte a budapesti főkapitányságon, hogy kirabolták. Hol, mikor, ki és hogyan, azt nem tudta megmondani. Ellenben arra kérte a kihallgató rendőrtisztviselőt, adjon neki kölcsön husz koronát. A rablóhistoriából persze aligha igaz valami, Galambos emulatta a pénzét és a mesével szánalmat akart kelteni a főkapitányságon.

— **Az államvasutak tolvajai.** Az aradi törvényszék a múlt hónapban tizenkét embert, kik az államvasutakat meglopták, hosszabb rövidebb fogházbüntetésre ítélte. A bünszöveget többi tagjai ma állottak a törvényszék előtt, akik közül Tatai Gábor 5, Székely Sándor 1, Toviskáti Sándor 4, Ágoston Andrást 2 havi és többeket egy-két heti fogházbüntetésre ítélte.

— **A divat újabb szeszélyei.** Letűnt idők néhány divatja ismét föl kezd merülni, aminek talán az az oka, hogy a divatirányítók leleményessége a fantáziája kimerült. — Párisban XVI. Lajos korabeli ruhákat kezdenek hordani, az akkor használt szövetekek, csipkék, gombok stb. pontos másolásával. Ismét viselik a széles nagy ráncokba húzó kabátot s a selyemmousselinból készült, „fichu“-t, mely a ruha mély kivágását némileg enyhíti. De a divat még messzebbre is visszanyulik, s föllevenitik Tizian és Veronese korának pompás bársony és brokát öltözékeit. E szövetekből kisugárzik a reneszánsz egész óriási fényűzése s az e szövetekből készült ruha különösen magas fejedelmi termetű nőknek áll nagyszerűen. Az az ilyen nő alakja legjobban érvényesül az ily ruhákban, mert ezek szövete nem tűr meg semmi csipkét, semmi egyéb díszet s csakis anyagának drágasága a nehéz ráncai által akar hatni. E ruhákhoz ó-görög szabású kabátot viselnek s így ez a divat két egymástól nagyon messze eső kort egyesít magában.

— **A csendőrt akarta megvesztegetni.** Megvesztegetési kísérlet vétségével volt vádolva Szabó Gergely 26 éves debreceni születésű lakos egyén. A vádlott 1909. év november 10 én Szabó Lajos csendőrszervezetét — ki ellene bizonyos ügyben nyomozást folytatott — arra kérte, hogy ellene a nyomozást szüntesse be és ne jelentse fel. Ezért a szíveségéért 10 koronát adott át a csendőrszervezetnek, aki azonban a nyomozást tovább folytatta és megvesztegetésért újabb feljelentést tett Szabó Gergely ellen. A vádlottat a debreceni kir. törvényszék három napi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— **A vakbélgyulladás veszélye** lebeg mindenki felett, aki emésztését elhanyagolja, mert e komoly betegség alapoka rendszerint a kiválasztandó anyagoknak a belekben való torlódása! A természet gondoskodott arról, hogy a már az egész világon nagyrabecsült **Ferenc József**-keserűvízben biztos eszközünk legyen az emésztés szabályozására. A valódi Ferencz József-víz (éhyomorra fél pohárral véve) nemcsak a beleket tartja rendben, hanem egész sereg más kellemetlen és komoly bajt, veszélyeset is távol tart.

— **Meglopta a nővérét.** A máramaros-szigeti csendőrség táviratban értesítette a főkapitányságot, hogy ottan Szentimrey Béla 25 éves magánhivatalnok betört nővére, özvegy Szikszay Zoltánné, született Szentimrey Margit lakásába és 1054 korona értékű ékszereket lopott el. Szentimrey egy ottani pincérnő társaságában Budapest felé szökött.

— **Vigyázz ha jön a vonat.** Beke Pál 25 éves hajduszoboszlói napszámos a múlt év augusztus hó 24-én a szoboszlói határban egyik vasuti átjáró lezárt sorompóját kinyitotta, a másíknak pedig mivel már nem volt ideje kinyitni, nekijajtatott és eltörte. E közveszélyes cselekményért a kir. törvényszék 5 napi fogházra ítélte a vádlottat. Az ítélet jogerős.

— **Kardpárbaj.** Tegnap reggel egy budapesti kaszárnyában Beck Lajos országgyűlési képviselő és Dienes Béla huszárfőhadnagy között kardpárbaj volt. Beck Lajos a jobb karján könnyebben, Dienes Béla főhadnagy a fején súlyosabban megsérült.

— **A bányász halála.** A petrozsényi kőszénbányában Grünwald János dinamitrobbanás közben nem élt a szükséges elővigyázattal és a töltényhez közeledett, mely abban a pillanata felrobbant és a bányászt darabokra tépte.

— **Talált tárgyak.** Találtatott 2 kabát, néhány drb. kules, egy pénztárca és egy kézi táská bizonyos összegű pénzekkel. Igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

— **Elítélt verekedők.** Az Emerik-telepen levő Papp Sándor-féle kocsmában 1909. év április 9-én Tóth András, Aranyos András és Aranyos Bertalan együtt ittak ifj. Horváth Lajossal. A barátkozásnak azonban veszekedés iett a vége, majd tettelegességre is került a sor és ifj. Horváth Lajost három borozó cimborája úgy megverte, hogy az csak husz napon belül gyógyuló sérülést szenvedett. A debreceni kir. törvényszék Hoffmynn József elnöklela alatt Tóth Andrást 3 havi, Aranyos Andrást 2 havi, Aranyos Bertalant pedig 1 havi fogházra ítélte. A vádlottak az ítélet ellen apelláltak.

— **Öngyilkos mezőőr.** Budapesti tudósítónk jelenti: Rauscher Gyula 68 éves nyugalmazott mezőőr, Kálvin-utca 12. sz. alatti lakásán agyonlőtte magát. Öngyilkosságát gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el. Holttestét beszállították a bonctani intézetbe.

— **Zsaroló párbajsegéd.** Egy budapesti jogi szaklap pikáns kis ügyről számol be nagykomolyan, egyszerűen, mint tanulságos jogi esetről. Pedig nem is annyira jogi szempontból, mint inkább valamelyes más szempontokból érdekes, hogy egy konzul — a nevét diszkréció őrizi — zsarolás miatt feljelentést tett egy volt párbajsegédje ellen. A feljelentésnek érdekes története van. A volt párbajsegéd szerint a konzulnak valamikor pisztolypárbajt kellett vívnia. A konzul azonban rettegett a golyótól.

— **Velem lehet beszélni,** — hunyorított a segéd.

Es a konzul beszélt is. Nagy jutalmat ígért, ha ólomgolyó helyett viaszgolyót tesz a segéd a pisztolyba. Így is történt. Nagymérszen kiállt a konzul és semmi baja sem lett. De a nagy jutalomról örömben megelégedett. A derék segéd mind mostanig várt. Most aztán — csupa lovagiasságból — felszólította a konzult, hogy jó lesz 4000 koronásként kifizetni azokért a bizonyos viaszgolyókért. Erre a konzul zsarolás miatt nagy hősiiesen feljelentette volt segédjét. És persze, neki adtak igazat. Csak nem kérte ilyenre segédjét! Egy konzul! Az indiszkrét párbajsegédet a kir. tábla — közben a törvényszék megszüntette az eljárást — vád alá helyezte. Most aztán végül a segéd adja meg az árát, amiért vele lehetett beszélni.

— **Mennyibe került a Haverda-pör?** Azok a hullamok, amelyeket a szegedi esküdtek váratlan, sőt megdöbbentő verdiktje kavart föl, lassan-lassan elcsendesednek s a Haverda-ügy megszűnik aktuális és megszűnik érdekes lenni. Ma még medítalunk róla, ma még gondolkodunk fölöle, de holnapra talán már elfelejtjük és az emberek emlékezetéből eltűnik mindaz a sok szenny és a sok piszok, amelyet a pör fölka-vart.

Ma már csak az apróságok, a külsőségek érdeklik az embereket.

A Haverda-pör három vádlottja valósággal drága fia a honhazának. Az, hogy Haverda Boldizsárnét agyon lőték egész addig az időig, míg a szegedi esküdtek azt nem mondták, hogy ez nem bűn, az államkinestárnak kerül pénzébe még pedig meglehetősen sok pénzébe.

A nyomozási költségek összege meghaladta a 3000 koronát. A vizsgálati fogság tiz hónapja nem igen került sokba, mert úgy Mariska mint Vojtha a saját költségükön élelmeztek magukat. Meglehetősen sokba került a szabadkai esküdtszéki tárgyalás, ahol az esküdtek napdíja 1108 koronát tett ki. A szegedi tárgyalás napidíjai is körülbelül ennyire rugnak.

Ehhez hozzászámítandó, hogy tiz hónapig ügyészek vizsgálóbírók, rendőrkapitányok, a fogház személyzete majdnem csak a Haverda ügyel foglalkozott, hogy 24 napon át 3-3 bíró, 2-2 jegyző csak a Haverda-ügy tárgyalásával töltötte a napot — a Haverda pör belekerült az államkinestárnak körülbelül tizezer koronába.

Igaz, hogy az államkinestárnak majdnem ugyanannyi haszna is volt a Haverda-ügyön. A posta körülbelül ennyit bevett a Haverda ügyről küldött távirati és telefon-tudósításokért.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalnál, a következő haláleseteket jelentették be: Tóth András r. k. 78 éves, Sági Zsuzsánna ref. 5 éves.

— **Táncrendeket és rendező-jelvényeket** legszebb kivitelben Dávidházy Kálmán könyvkötészete készíti.

— **Tavaszi divatlapok** óriási választékban kaphatók Hegedüs és Sándor könyvkereskedésében, Kossuth-u.

SZÍNHÁZ.

A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA:

csütörtökön, 1910 február 24-én

Hivatalnok urak.

Szinmü.

Holnap, pénteken, február 25-én

Tanítónő.

Szinmü.

Heti műsor: Szombaton: „A dolovai nábob leánya”, szinmü. Vasárnap: délután „Sári bíró”, népszinmü. Este „Sasfiók”, dráma.

* **Luxenburg grófja.** Az idei évad egyik szenzációs eseménye lesz Lehár nagy-sikerű operettjének előadása, melyre az énekes személyzet erősen készül. A két női szerepet Zilahyné és Szilassy, a címszerepet Horváth Kálmán, a fiatal festőt Kardos Géza adják, egy hülye muzsika herceg mulatságos szerepében Ligeti jut hálás szerephez.

* **Sasfiók.** Tegnap volt az első összpróba Rostand klasszikus darabjából. Az új díszletek valóban látványosság számba mennek. Különösen a II. felvonás japán-szobája és az V. felvonás Gobelin-terme. A színtársulat drámai személyzete nagy ambícióval készül a vasárnapi bemutatásra, élén Gazdy Arankával a címszerepben. Nagy sikert jósolhatunk Árkosi Flambojának és Kemény Malterinek. Kedves szerepe van Gyöngyi Izsónak Ferenc császár szerepében. Ez előadásban a társulat egész személyzete részt fog venni.

El akarta adni a saját leányát.

Az anyát letartóztatták, a 13 éves kisleány kórházba került.

Förtelmes bűnről rántotta le a leplet a szabadkai rendőrség: egy bestiális anya áruba bocsájtotta 13 esztendő, de már rég megrontott leányát.

Az emberi érzésekből teljesen kivetkőzött asszony Bognár Jánosné, aki Zentáról szokott 13 esztendő Róza lányával Szabadkára rándulni.

A gyakori látogatás gyanus lett a rendőrség előtt, mely hamarosan megállapította, hogy Bognárné kerítéssel foglalkozik. Még pedig a legrettenetesebbel, a saját lánya kerítésével.

Tegnapelőtt újból megjelent az asszony és leány Szabadkán. A rendőrök figyelemmel kísérték az asszonyt s megállapították, hogy főként pincéri körökben ismerik az asszonyt és leányát. Később észrevették, hogy az asszony egy Kossuth utcai kávéház tulajdonossal üzletet kötött s a legkritikusabb pillanatban letartóztatták az anyát és leányát.

A kis leány elmondta, hogy az anyja még Zentán kényszerítette az erkölestelen életre s elég sok pénzt kerestek.

A rendőrség a lelketlen anyát letartóztatta, a leányt pedig — mert fertőzött — kórházba szállították.

És a kuncsaftok? Akik a bűnös anya „üzletfelei” voltak? Azok az új büntető novella jóvoltából tovább is veszélyeztetik az ártatlan gyermekek erkölcsét. Pedig azokat jobban kellene büntetni, mint azt, akit esetleg a nyomor hajt bűnbe.

Tájékoztató.

— (Mulatságok s egyéb szórakozásokról.) —

Február 24., Csütörtök:

Este 8 órakor.
Kávésok és vendéglősök táncmulatsága és kabaréja a Royal disztermében.

Február 26., Szombat:

Este 8 órakor.
Stern József és testvére r. t. munkásai önképző és segélyegyletének táncestéje a Bikában.

Február 27., Vasárnap:

Este 8 órakor.
A mészáros és hentes ifjuság bája a Bikában.

Március 5., Szombat:

Este 8 órakor.
A homokkerti olvasó egyesület táncestéje.

Március 6., Vasárnap:

Délután 3 órakor.
Nyomdászok kabaréja a Munkás-Otthonban. (Margit-fürdő.)

TÁVIRATOK.

Szabolcs vármegye ellenállása.

Nyiregyháza, február 23. Szabolcs vármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, — melyen az alkotmánybizottság javaslatát tárgyalta. A javaslat szerint utasítsa a vármegye a főszolgabírákat, hogy önként jelentkező ujoncok részére a belépő levelet ki ne állítsák és az önként befizetett adókat letétként kezeljék, — továbbá a megyeházán levő főispáni lakást az új főispán részére ne engedjék át, hanem adják bérbe. E javaslat ellen Mezőssy Béla volt államtitkár szólalt fel. Ő a kormánnyal szemben — ugymond — bizalmatlansággal viseltetik. Aláspontja a legellenzékibb, de ha exponálni akarja magát a kormány ellen, azt a saját bőrére és nem a törvényhatóság tisztviselőinek a bőrére teszi. — Gróf Vay Gábor megcáfolni igyekszik Mezőssy álláspontját. Rövid vita után a közgyűlés az állandó választmány javaslatát hét szótöbbséggel elfogadta.

Küldöttség Khuen előtt.

Máramarossziget, február 23. Máramaros megye önkormányzati kerületéből ma 182 tagú küldöttség kereste föl Nyegre Lászlót, hogy neki újból felajánlják a mandátumot. Nyegre végleges választ még nem adott, mert a huszti kerület is jelölni akarja. A küldöttséget azonban elvezette Khuen miniszterelnökhöz, akit a küldöttség üdvözölt és bizalmáról biztosított. A miniszterelnök megköszönte a bizalmat és üdvözlését a kerületnek. A küldöttség fölkereste még Hieronymit és Tisza István grófit.

Az új fiumei kormányzó.

Budapest, február 23. Politikai körökben ma a fiumei kormányzóságról beszéltek, amely gróf Nákó Sándor visszahívásával megüresedett. Az új kormányzónak gróf Teleki Sándort emlegetik, akinek a kinevezése a legközelebbi napokban fog megjelenni.

Lueger utolsó órái.

Bécs, február 23. Az egész város nagy részvétellel és szorongó érdeklődéssel olvassa a híreket Lueger Károly polgármester halálhíradásáról. Bár az orvosok reménykedéssel biztatnak, de azt nem titkolják, hogy ez a re-

ménységük már nem a gyógytudományon, hanem a gondviselésen épül. A legutóbbi jelentés tudomásul hozza, hogy Lueger dr. utolsó óráit éli.

A miniszterelnök elhalasztotta becsi utját.

Budapest, február 23. Khuen Héderváry Károly miniszterelnök különböző okok miatt tervezett becsi utját vasárnapra halasztotta el s így csak hétfőn járul kihallgatásra a király elé. Az ut elhalasztása a Lukács László lemondásával áll kapcsolatban.

Szent István-rend a prágai erseknek.

Bécs, február 23. A császár Skrbenszky Leó báró, v. b. t. t. prágai hercegérseknek, a Szent István-rend nagykeresztjét adományozta.

Az operaházi férfikar Khuennél.

Budapest, február 23. Az Operaház férfikara holnap délelőtt küldöttségileg fogja felkeresni gróf Khuen Héderváry Károly miniszterelnököt, hogy kikérje a közbenjárását a fizetésrendezések tárgyában.

Gyalázatos kéjgyilkosság.

Kecskemét, február 23. Milinkovics Miklós kórházi ápoló egy kilenc éves gyermeket kicsalt a temetőbe s ott rajta a legborzasztóbb kéjgyilkosságot követte el. A rendőrség Milinkovicsot letartóztatta.

Bolgár Ödön büntetése.

Budapest, február 23. Ma délelőtt a Kuria Bolgár Ödön orvos felett, aki gondatlan operáció folytán Szluha Pálné halálát okozta. A Kuria megváltoztatta mindkét bíróság ítéletét s a vádlottat hat havi fogságra ítélte.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Az uzoratórvény és a hitelszövetkezetek.

Kuriai bíró a szövetkezetek ellen.

Németh Péter nyugalmazott kuriai bíró ezzel a címmel rendkívül érdekes cikket ír egyik német napilap mai számában, amelyben példák illusztrálja, hogy a hitelszövetkezetek milyen hallatlan visszaéléseket követnek el s az uzoratórvény értelmében még sem büntethetők. Egy nemrég történt esetet hoz fel a kérdés megvilágítására. Egy asszonynak, aki 2654 koronát örökölt, de formai okokból nem juthatott örökséghez, pénzre volt szüksége. Egy ügynök közvetítésével egyik szövetkezethez fordult 800 korona kölcsönért. Miután meggyőződtek arról, hogy az örökség ügye rendben van, az igazgatóság megszavazta a 800 koronát, ebből azonban ügyvédi és egyéb költségek címén 309 koronát vont le a szövetkezet. Ezt az összeget így számolták el:

	K
1. Ügyvédi költségek	100.—
2. Beiratási-díj	20.—
3. Tagsági könyv	—50
4. Heti befizetés 10 üzletész után	52.—
5. Intézeti díj	16.—
6. Kamat 12 hónapra	64.—
7. Kezelési költség	16.—
8. Egyéb költségek	6.50
9. Veszteségalapra	24.—
10. Információ	4.40
11. Inkasszó és nyomtatványok	5.60
Összesen:	309.—

Pár hónap mulva az asszony ismét megszorult és újabb 800 koronát kért. Adtak is neki, de 25 részjegyet jegyeztek vele és 285 korona 80 fillért vontak le. Az ügy büntető utra került, az asszony ugyanis uzsora miatt feljelentést tett a szövetkezet vezetősége ellen. Az ügyészség magáévá tette a vádat, de a budapesti büntetőtörvényszék felmentette az igazgatót, mert a szövetkezet bebizonyította, hogy ügyvédjének 100 korona díját tényleg megfizette és a többi levonás alapszabályszerű volt. A királyi tábla megerősítette ezt az ítéletet. Így került az ügy a Kuriára, amely megsemmisítette az ítéletet és a vizsgálat kiegészítését rendelte el. A Kuria indokolásában kimondja, hogy az asszony, — amint a dátumokból kitűnik, — csak azért lépett a szövetkezetbe, hogy kölcsönhöz jusson, nem pedig azért, hogy mint szövetkezeti tag, üzletet csináljon. A kuriai bíró cikkében utal erre az esetre, hogy az illetékes körök figyelmét felhívja.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, február 23.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. Nyugodt irányzat mellett 20,000 métermázsa került forgalomba változatlan áron. Egyéb gabonanemek változatlanok. Idő: szép.

Buza áprilisra	13 94—95
Buza májusra	13 68—69
Buza októberre	11 44—45
Rozs áprilisra	9 39—40
Rozs októberre	8 44—45
Zab áprilisra	7 47—48
Zab októberre	00 00—00
Tengeri májusra	6 54—55
Tengeri októberre	00 00—00
Repece májusra	13 85—00 95

Debreceni piaci árak

Piacra hozott	Minőség	Ára
Buza.....	18.100 78—6	30—
Kétszeres	12.600 74—2	24—
Rozs.....	10.400 74—2	18—
Árpa ...	19.400 66—4	14 20
Zab	6.800 47—5	15—
Tengeri..	21.100 70—	13—

Élelmi cikkek:

1 mm sertéshus	144, 148, 150 K
1 „ szalonna	170 172 K
1 „ Háj ...	192, 194 K

Takarmány:

1 mm Lucerna	7—7 80
1 „ Széna	7—7 80
1 „ Lóhere	6—
1 „ Bökköny	5—
1 „ Alomszalma	3 60—
1 „ Takarmányrépa	1 40—
1 „ Cukorrépa	2 40—
100 kéve zsupszalma	20—



A „DEBRECZEN“

szerkesztősége és kiadóhivatala

Degenfeld-tér 2. sz.



OLCSÓ IRÓGÉPEK!

Minden rendszerűek kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

„MERCUR“

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégül. Speciális javító műhely!

ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írású és legnagyobb átütő képességű

IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

Kellékek

valamennyi rendszerű író. és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debreczen Arany János-u. 2.

15 Bejárat a II-ik kapun.

REGÉNY CSARNOK.

Fiatal házasok.

(Elbeszélés)

Írta: GYÖNGYÖSSY LÁSZLÓ.

(Folytatás).

— Meg vagyok, Böske — felelt lassan Imre.
— Ni hát te ismered, Imre? — kérde csodálkozva az urától Rózsika.
Böske felelt Imre helyett:
— Tetszik tudni, egy falusiak vagyunk... Laktam én az öreg tekintetes asszonynál is, de a tekintetes ur ritkán volt itthon, hanem azért tudja, hogy izesen főzők. Evett belőle.

Imre helybenhagyólag lógatta a fejét, de egy szót se szólt rá, csak a feleségetől kérdezte!

— Hát megfogadod Böske?

— Meg bizony, tudod, te is szereted a jó ebédet.

Imre szótlannal nézett utánuk, amint a konyka felé indultak. Elöl a karsu, fehér, vékony asszonyka lebegett, utána ment kopogva ez a barna, gömbölyű asszony, aki kerek, egészséges volt, mint a piros alma.

Böske aztán csak a ruhájáért ment, hogy átöltözködjék s azonnal birtokába vette a konyhát. Mindjárt keze alá fogta kis gazdasszonyát.

— Sohse törődjék lelkem, tekintetes asszony a főzőssel. Nem is olyannak való az, akinek olyan gyenge a teste, mint a harmat. Meleg a konyha nagyon, nem jó annak itt lenni, aki meg nem szokta.

— De én is akarok segíteni — veti ellen a kis menyecske.

— Hát akkor mire való az a kis Rozál? Tessék csak a szobába menni, ott sokkal hűvösebb.

Rózsika maga se tudta, miért engedelmeskedett ennek a parázs szókimondó menyecskének. De meg nem állhatta, hogy ne szóljon róla az urának.

(Folyt. köv.)

117—1910. v. k. szám.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 3315/5. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Phönix biztosító társaság részére, debreceni lakostól 59 korona 38 fill. tőke, a fizetett összeg betudásával, ennek 1907 évi július hó 3 napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 77kor. 54 fillér perköltség erejéig, 1908. évi június hó 16-án biróilag felülfoglalt és 1940 koronára becsült ténén és gazdaági gépekből álló ingóságok 1910. évi március 3-án délután 3 órakor kezdetét veendő és Hadházi-ut 7. Ujföld alperes tanyáján és Petőfi-tér 6. szám alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított végrehajtók javára elrendeltek.

Debreczen, 1910. évi február 1-én

Oláh Géza,
birói kiküldött.

Dorogán és Somossy

cég kirakataiban egy
megrendelésre készült

menyaszonyi kelengye

~ meglekinthető ~

A

BORSOS-féle

HAJSZESZ a

legjobb hajnövesztő és hajápoló szer. **Hatasa bámulato.** Megszünteti a hajhullást, a hajvégek megtöredezését. **NÖTTETI A HAJÁT** és nem változtatja annak színét. — Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában 44

DEBRECZEN.

Villamos világitást,

telefonok, villamos esengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását, úgy helyben, mint vidéken legjobb anyaggal, legolcsóbban eszközöl



Földvári L.

Debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, ivilámpák, villamos motorok, szellőztetők, dinamok állandó nagy választékban. Raktáron tartom a legjobb gyártmányú Wolfram és Osmium égőket. 30

!! Ujdonság !!

Valódi édes, nemes esemege rózsapaprika, kilója 3 kor. 60 fillér.
 Valódi félédes rózsapaprika, kilója 3-20 K
 Gulyás (juhász) paprika kilója 2-40 K
 Legfinomabb szegedi tojásos tarhonya, apró vagy nagy szemű, kilója 1-10 K
Szegedi prima szalámi a legolcsóbb napi áron.
 Árúim vegytisztaságáért szavatok.

Táborszky A.
 paprikakereskedő
SZEGED.
 Kereskedőknek engedmény.

A Paci csere alatt,
 a városhoz közel

63 kath. hold

jóminőségű, tejgazdaság folytatására nagyon alkalmas szántó föld f. évi szeptember 29-től

haszonbérbeadó.

Értekezhetni lehet Bethlen-utcán, 17-ik szám alatt.

Legolcsóbb és legjobb hatású **Hashajtó**



(Neustein Erzsébet-pilulái)
 felülmúlja minden tekintetben a hasonló készítményeket. Fenti szer mentes minden káros alkatesztől, a legjobb sikerrel használják az altest bántalmainál, könnyű székletet szerez, egy vértisztító gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

Székrekedés

legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára Cukrozott volta miatt, a gyermekes is szívesen veszik. Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 fillér egy tkeres 8 dobozzal, tehát 120 pilulával 2 korona. A pénz előre küldése mellett bérmeette.

Óvás! Utánzatol óvakodjunk „Neustein Fülöp hashajtó pilulái” tessék kérni! Csak akkor valódi, ha minden dobozon a törv. bejegyzét Szent Lipót védjegy a Philip Neustein gyógyszerész aláírása fekete vörös nyomásban olvasható. A keresk. törvény által védett csomagjainkon cégünknek rajta kell lennie.

Neustein Fülöp gyógyszerháza, Sz. Lipóthoz. Wien, Plankengasse 6.
 Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovits Jenő, Muraközy László, Aranyi A. gyógyszerészeánél.

LÁM SÁNDOR

Debreczen, Piacz- és Hatvan-u. sarkán.
 Üveg-, tükör-, porcellán- és lámpaárúháza

Megérkeztek: a legújabb ebédlő és salon lampák. Iskolai asztali lámpák, legolcsóbb árakon. Etkészletek legszebb kivitelben. Üvegtészletek, minden árban és kivitelben. Ozsonnakészletek, legújabb majolikából. Bor-, likör- és söröskészletek legnagyobb választékban, bámulatos olcsó árakon.

Épület üvegezés helyben és vidéken. Viszonteladóknak árkedvezmény.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboza Moll A. védjegyet és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomorhív, rögzött székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és a Moll-fele sósorszesz nevezetesen, mint fájdalom-állapító bedörzsölés szer köszvény, csúsz és a meghülés egyéb következményeinél legismertesebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Fő-szétküldés:
MOLL A. gyógyszerész,
 os. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuohlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni.

2212-1910.

Hirdetmény.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter urnak 573-I. Á. 1910. számú rendelete alapján Debreczen sz. kir. város közigazgatási bizottsága 49-1910. kb. számú határozatával a halápi iskolához vezető törvényhatósági közút megnyitásához szükséges és a debreczeni 228. számú tjkvb. 276/b. és 278/b. helyrajzi szám alatt foglalat pusztá halápi Kató István és neje Gál Juliánna tulajdonát képező ingatlanból kisajátítandó terület kisajátítási tervének és összeírásának megállapítására az 1881. évi XLI. t.-cz. 33. §. alapján a táryyalást f. évi március hó 4-ik napjának délelőtt 10 órájára a városháza nagytermében kitűzte.

A kisajátítási terv és összeírás Debreczen sz. kir. város polgármesteri hivatalában közszemlére kitétetett.

A közigazgatási bizottság részéről a jelzett tárgyalásra kiküldött bizottság a kisajátítási terv és összeírás megállapítása felett még azon esetben is érdemlegesen határoz; ha az érdekeltek között senki sem jelenik meg.

Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1910. évi február hó 16. napján tartott üléséből.

A városi Tanács.

Nemes gyümölcsoltvány eladás.

A gróf Degenfeld és dr. Bal-kányi urak „Erzsébet” szőlőtelepén kitértő 2-3 éves gyümölcsfa oltvány és 2-3 éves akáczfacsometék kaphatók

IRODA: DEBRECZENBEN, KOSSUTH-UTCA 32.

1798-1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. íbiróságának V. 2824/3 1909. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Dr. Krausz Samu b.-ujfalusi lakos részére ** lakostól 50 kor. — fillér tőke, ennek 1909. évi június hó 5 nap, ától számítandó 5%-os kamatai és az eddig összesen 47 kor. 70 fillér perkötség erejéig 1909. évi aug. hó 13-án bíróllag le és felülfoglalt és 2338 korona — fillerre becsült batorokból álló ingóságok 1910. évi február hó 24-én délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és Piac-utca 70. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbbetigörnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított végrehajthatók javára elrendeltetik.

Debreczen, 1910. évi január hó 14.

Olah Géza,
 bírói kiküldött.

Bosznay J. és Társa
 cég

Debreczen, Kossuth-u. 5

Tisztelettel értesíti a hölgyközönséget, hogy

tavaszi kosztüm és ruhaszövet ujdonságai
 nagy választékban már raktáron vannak.

Tavaszi kosztümöket és alkalmi ruhákat saját műtermünkben a legújabb modellek szerint gyorsan és jutányos árak mellett készítünk.

APRÓ HIRDETÉSEK. >>

10 szőlő 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér. >>

Minden ok

amellet szól, hogy vegye igénybe a „Debreczen” apróhirdetéseit, mert

- Ha állást keres — ott talál.
- Ha lakást keres — ott talál.
- Ha alkalmazást keres — ott talál.
- Ha tarsat keres — ott talál.
- Ha oktatást keres — ott talál.
- Ha butort keres — ott talál.
- Ha hangszert keres — ott talál.

Szóval bármire is szüksége van, ott megtalálhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott eladhatja.

Biztos sikert

érhet el,
aki venni, bérelni,
eladni, bérbeadni,
bármit ismertté } **akar**
tenni vagy értékesíteni

**„DEBRECZEN”
apróhirdetése****utján**

Az apró hirdetésben minden szükséges, célszerű, hasznos dolgot néhány apró sorban lehet közzé tenni és valóban apró pénzbe kerül, ha az ember bármiféle állást kínál vagy keres, bármiféle terményt kínál vagy keres, nyári lakást kínál vagy keres, mindenféle butort, iparcikket kínál vagy keres. Kínálja vagy keresi a legkülönbözőbb apró dolgot, mely csak apró költséget bir el.

**A „Debreczen”
apróhirdetése**

fényes sikerrel segítik elő a kínálat és kereslet nagyarányu forgalmát. Azért: ha a legcsekélyebb szükség diktálja, tessék

apróhirdetést

feladni a

„Debreczen”-be.**Levelezés.**

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik:

„Barátcskám”, „Elegáns”, „Cook II.”, „Vétség nem minden”, „Nem tudják majd, csak mi ketten”, „Korrekt”, „Doktor”.

Hajó-ucában e lapra figyelmeztetett bájos, szeretetreméltó leánykát kérem, mikor ismerhetném meg. — Levelét „Láttam pici lábát” jeligére a Főpostára.

Házasság céljából óhajt megismerkedni egy szépnek mondott fess iparos oly leánnyal, vagy szép fiatal özvegygel, kinek 1000 korona hozománya van. Levelét „Ut a boldogság felé” jelige alatt a kiadóhivatal továbbít.

„Kis komoly”-nak jelzett helyre irtam, miért nem válaszol? Csütörtökön, szombaton és vasárnap 6—7-ig szokott helyen föltétlenül várni fogom. „Magis egyenruhás”.

Egy urileány óhajt megismerkedni szórakozás céljából korrekt uri emberrel. Levelét „Korrekt” jelige alatt a kiadóba.

Egy fess leánya ismeretségét keresi komolyan gondolkodó uri ember. Leveléket „Árvácskám” jeligére a kiadóba.

Egy keeses hölgyike ismeretségét keresi esinosnak mondott fiatal gazdasízt. Leveléket „Gazdaságbau unom magam” jeligére a kiadóba.

Fiatal, diszkrét urihölgy állandó barátságát kérem, kit kellemesen elszórakoztnék. Válaszokat „Mariette” jeligére a kiadóba kérek.

Melyik kedves urihölgy volna hajlandó egy fess fiatal ember szomorú életét felvidémitani? Leveléket „Viruló rózsza” jeligére a kiadóba.

Gyurim, édes mindenem, már oly régen nem hallottam rólad. Mond... mi újság. Ölel Maródi.

Házasságokat teljesen díjtalanul közvetít a „Hymen” házassulandók hetilapja. Kérjen ingyen felvilágosítást és mutatványszámot. Budapest, IX. Kinizsi-u. 19. II. e. 11. Válaszbélyeg.

Ne pazaroljon

sok időt, ha olcsón és jól akar vásárolni valamit. A helyett, hogy kereséssel töltené el az idejét, hirdessen a „DEBRECZEN” apróhirdetési között és özönével kapja a legjobb ajánlatokat.

Lakás.

Egy négy szobás utcai lakás kiadó május 1-re Arany János-u. 30.

Három modern utcai szoba garzonnak irodának, vagy egyletnek kiadó. Miklós-u. 33.

Vár-utca 10. számú ház eladó. Értekezhetni Boros Izidornál Kossuth-u. 2.

Kiadó május 1-re két földszinti utcai lakás (5-5 nagy szoba) vízvezeték, villany, kert, istállóval, üzlethelyiségek kisebb budvari lakások Csapó-u. 19. sz.

A Simonyi-utj sétány elején kisebb lakosztályok kiadók. Értekezhetni Simonyi-ut 12.

Csinosan butorozott kisebb szoba kiadó Széchenyi-u. 18. Farkasnéál, ajtó 5.

Utoai lakások, két és három szobás, mellékhelyiséggel, május 1-től kiadó, Timár-utca 25. sz.

Eladó nyaraló és nyaralónak való szálló a Sestakertben, nagyerdei köruton. Értekezhetni: Egymalom-u. 4.

Ajánlat.

Irodalmi Börze Magyarország szépirodalmi, társadalmi és kritikai lapja előfizetési díja egész évre 150 K. Kérjen mu atványszámot. Kiadóhivatal Debreczen: Főutca 38. I. Vidéki ügynökök kerestetnek.

A világ vége! Mi lesz május 18-án? **Szenzációs röpirat!** Olvasta már? **Mindenkít érdekel!** Ára 30 fillér! Kapható lapunk kiadóhivatalában.

Egy ügyes géplakatos segéd, ki szakmája minden ágában teljes jártassággal bír, alkalmazást keres. Cim a kiadóba.

Arcfátylak, színházi sálak s legmodernebb ujdonságok **Vidánál**, Városház alatt.

Saját termései ó- és uj érmelléki hegyi fajborok, különböző éviak, kapható 50 literen felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám, Debreczen.

Másolási munkálatokat egy jóírású fiatal ember elvállal. Cim a kiadóban.

Délutáni órákra könyvelői dolgokat elvállal fiatal ember. Cim a kiadóban.

Kitűnően végzett okl. tanítónő elem vagy középiskolás gyermekeknek olcsón órákat ad. Cim a kiadóban.

Német nyelvi oktatási és — különösen fürdőkre utazóknak alkalmas — német tárgyalási órákat elvállalok. Cim a kiadóban.

Tanár előkészít biztos sikerrel polgári iskolai és egyéb magánvizsgálatokra. Megkereséseket „Tanár” címmel kiadóhivatal továbbít.

Középiskolai tanulók tanítását elvállalja egy középiskolai fiatal tanár. — Leveléket „Tanerő” jeligére a kiadóba kérek.

Gyöngyvirág Crème kapható Mihalovits Jenő gyógyszerárában.

Kereslet.

Vincellért keresek debreczeni kerti szállóhoz. Szabó István Egymalom u. 4.

Bármily szakmába vágó vidéki ügynökséget, esetleg raktárnoki állást; elvállal kiváló képzettségű izr. nős egyén. Cim a kiadóba.

Pénzek és érmek, régiségek aranyban, ezüstben bronzban stb. egyes jódarabok, egész gyűjtemények és ásatások lehető legmagasabb árban készpénzzel megvétetnek. Irásbeli ajánlatok azonnal elintéztetnek. Cim a kiadóba.

Ügyvédi irodában alkalmazást keres azonnali belépésre egy irodai teendőkből jártas joghallgató. Cim meg tudható (telefon is) a kiadóhivatalban.

Mindennemű régiséget vásárol. Ki? cim a kiadóban.

Keresek május 1-re 2 szobás, modern utcai lakást. Leveléket ármegjelöléssel „Modern lakás” jeligén a kiadóba kérek.

Lapunk utcai elárusításához fluk (Rükancsok) felvétetnek.

Mindazon t. előfizetők, kik 1910-re negyedévi előfizetésüket befizették, nyugtájok felmutatása mellett igényt tarthatnak

egy ingyenes

apróhirdetésre akár lakás, akár eladás, kereslet stb. legyen az. Tehát itt az ideje, és ha valakinek van valamije eladni, kiadni stb., írja azt meg és mellékelje a nyugtát, melyet a kiadóhivatal visszaszolgáltat, csak ellenőrzésből kérjük.

Eladás.

A Darabos-utca 20. és 50-ik számú ház eladó. A tulajdonos címe a kiadóban meg tudható.

Kössü-álomzugban nád részibe vágni kiadó. Értekezhetni lehet a helyszínen a bérőlnél (debreczeni földön utolsó állomás Szoboszló).

Eladó Sestakert 6 sz. szálló villákkal.

Egy középnapgyságu **Wertheim-szék-rény** jutányosan eladó. Értekezhetni Iskola-utca 2. szám.

Balogh Imre-féle sétakerti szálló eladó, értekezhetni Dr. Lestyán Adorján kir. közjegyzőnél Szent-Anna-u.

Kitűnő ó- és uj bor eladó Horváth Sándornál Rákóczi-utca 41.

Egy hat lóerejű gőzmotor — gazdaságban is alkalmas — jutányos áron eladó. Cim a kiadóban.

Makulatura újságpapír kiló- vagy mázsára a lap kiadóhivatalában eladó.